

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION

Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Valentin y santa Adelaid.—TEMPORAL.—AYUNO.
SANTOS DE MAÑANA.—S. Lázaro ob.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La acción católica.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que sin dejar la oración, trabajemos por defender y propagar nuestra fe.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tomar parte activa en todas las obras católicas que podamos.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen, en las M. Descalzas.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empezan en la Iglesia del Sagrado Corazón. Por la mañana se expondrá á las ocho y se reservará á las once, con misas de exposición y reserva. Por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., canto del seráfico Trisagio, practicándose la continuación de los piadosos ejercicios del Octavario á Jesús Sacramentado, sermón á cargo del reverendo P. Bartolomé S. J. y reserva.

Santa Iglesia Catedral

Prosigue durante la misa de doce y á las cinco de la tarde, la Novena de la Purísima Concepción en su propia capilla, cantándose antes el Rosario y Trisagio Mariano, y luego los ejercicios del día y gozos.

Parroquia de la Santísima Trinidad

Proseguirá el mes de la Inmaculada Concepción de María, practicándose todos los días los ejercicios propios del mismo, durante las misas de las cinco y media y la de las ocho.

Parroquia de San Francisco

Continúa la oración llamada de las Benditas, que será todos los días hasta su conclusión durante la misa de las ocho.

Iglesia de la Beneficencia

A las cinco de la tarde continúa la Novena de la Inmaculada Concepción.

Beatas de Santo Domingo

A las siete y media, de la mañana misa de Comunión general con plática; á las diez misa solemne á quinteto de cuerda cantado por las Religiosas y alumna; del Colegio; por la tarde á las cuatro y media oficio parvo de la Virgen cantado por las alumnas del Colegio; trisagio Mariano, sermón que dirá el M. Ilre. Dr. D. Cayetano Sentís, motete y terminará la función con el besamanos.

Dos pueblos prevaricadores

y la Inmaculada Concepción

Dos naciones existen, íntimamente enlazadas por los hercúleos brazos de los empinados Pirineos: hermosas y risueñas, ambas, registran en sus anales páginas gloriosas de hechos inmortales. Las dos han sido portaestandartes de la civilización cristiana, hijas predilectas de la Iglesia católica y patrimonio sagrado de la más bella de las vírgenes, de la más santa de las madres. La una se gloria de haber sido gobernada por reyes católicos, la otra por reyes cristianísimos; aquella, ha proclamado en todo tiempo el dogma de la Inmaculada Concepción, y la ha nombrado su patrona; ésta, ostenta en un bello rincón de los bajos Pirineos, la gruta de Masiabell, donde un día se apareció la gran Señora, única que puede exclamar: Yo soy la Inmaculada Concepción. ¿Habéis ya adivinado? Sí, pues, la una es nuestra bella y desgraciada España, la otra, la bella é infortunada Francia. Ambas han sido grandes y heróicas en otro tiempo, las dos están expiando actualmente grandes crímenes, que han cometido. Porque insensatas! han querido sacudir el dulce y suave yugo de la fe cristiana, y la maternal soberanía de la Virgen inmaculada para doblegar su

serviz al imperio de la materia, al yugo feroz de Satanás.

Porque, semejantes al hijo pródigo del Evangelio, han preferido á la tranquilidad de la casa paterna, correr, las miserias y estériles regiones de la masonería y libre pensamiento; porque en su orgullo satánico, han levantado el estandarte de la rebeldía contra Dios, y han derrumbado casas santas, joyas del arte, levantadas por la fe de pasadas generaciones, y han perseguido y hasta asesinado á los ungidos del Señor y en su odio bestial y sectario á Cristo, buscan todos los medios para borrar de su suelo el nombre de cristiano; por eso la mano inexorable del Rey de tremenda magestad pesa de un modo espantoso sobre ellas. ¡Ah pobre España! cuántos lustros há que gimes bajo la presión de mil calamidades, que te han aplanado y empobrecido hasta llegar á ser el ludibrio de otras naciones. ¡Ah Francia infeliz! cuánta cara te va á costar tu rebelión, tu apartamiento de la fe, porque yo veo en perspectiva pirámides de cadáveres elevarse en tus llanuras chorreando sangre y formando rios, mezclada con las lágrimas de millares de madres, hijas y esposas. ¡Pobres naciones entrelazadas fuertemente con los hercúleos brazos de los empinados Pirineos, cuánta sangre y cuántas lágrimas ha costado y costará todavía vuestras locuras y desvarios!

¿Pero ¿no habrá remedio para estas naciones prevaricadoras? ¿Han de desaparecer del mapa, borradas por el soplo del Omnipotente, justamente irritado? Ah! en medio de la oscuridad, de la cerrazón completa del horizonte de estos dos pueblos, se percibe en lontananza un débil rayo de luz, y este rayo de luz disipará un día los negros y temibles nubarrones, que cubren hoy nuestro horizonte y brillarán otra vez para nosotros días de gloria y bienandanza. Si, una luz brilla en lontananza, luz blanca como la inocencia, azul como un pedazo de cielo en días claros y serenos. Esta luz es la Inmaculada Concepción de María. España todavía en medio de sus desvarios la aclama por su Patrona y en su obsequio lanza al aire la voz de sus broncos sagrados y dispara sus cañones y viste sus ropages de gala y enarbolaba su bandera gualda y encarnada.

Francia, á pesar de sus grandes crímenes, ostenta aun á orillas del Gave su blanquísima basílica de Lourdes y la famosa grotte de Misiabell con la esbelta efigie de la gran Reina, que un día se mostró refulgente á la sencilla Bernardeta con estas hermosas palabras: «Yo soy la Inmaculada Concepción.»

Y la Inmaculada Concepción es esta djafana, esa luz blanca y azul, que se divisa en lontananza, que ha de disipar la oscuridad del horizonte, que ha de detener el brazo de la Justicia divina y que ha de rehabilitar á esos dos infortunados pueblos, dignos de mejor suerte y que fueron los más predilectos de la Iglesia católica.

Rogamos todos con fervor para que esta luz se dilate y extienda, á fin de que aparezca claro el firmamento y vuelvan á brillar para España y para Francia días de gloria y esplendor, como en épocas pasadas.

A. T., Pbro.

Sangre fecunda

Lo ha sido siempre la de los mártires del cristianismo, y por tanto, no puede menos serlo la que se ha derramado en Valencia, como lo fué la que regó las calles de Bilbao en la heróica peregrinación al Santuario de Begoña. La sangre cristiana, la que toma su calor y su virtud expansiva en corazones abrasados en el amor divino, es semilla de valor, de entusiasmo, de impulsos generosos y de magnífica grandeza. La ofuscación de esas turbas arrastradas á la violencia y al crimen en nombre de la libertad, les impide absolutamente fijarse en la majestad augusta, en la nobilísima prosapia y en los altos fines del espíritu cristiano. La mente de esos infelices esclavos de la revolución es caos de ideas inconexas, de conceptos ridículos y estrofarlos, y su imaginación un criadero de fantasías monstruosas, de locuras funestas y de insanos delirios; les han inculcado el odio y el espíritu de vengaza, y odian por sugestión y se vengán por apasionamiento injusto: se vengán de un fantasma, de una mentira absurda, y descargan sus rencores sobre los creyentes, sobre los que predicán la doctrina del amor y de la paz y desean el bien del género humano.

En su frenesí, en su anhelo de destruir el bien que les produce el efecto del mal, esos hombres llegan al asesinato de seres indefensos, habiendo atropellado antes de la manera más indigna los fueros de la justicia y del sentimiento, y pasado por encima de la razón, de las leyes, de la caridad y de las conveniencias sociales.

Esos hombres deraman sangre inocente ofrecida ya en holocausto al Hijo da Dios que murió por redimirnos, al ponerse las víctimas en peligro de derramarla sin tener verdadera conciencia del crimen que cometen y de las inmensas desgracias que ocasionan.

¡Ay de los maestros de error, de los impulsores á la iniquidad, de los que han colocado en manos dispuestas el arma homicida! La sangre de las víctimas inmoladas á su furor, caerá sobre ellos, como sobre el pueblo judío cayó la del Redentor del mundo.

Pero esta sangre ha de producir frutos de vida, no solo en la Eternidad sino en el tiempo; ha de de enervar á los tibios; ha de cooperar á la unión estrecha de los buenos hijos del Evangelio, ha de avivar las llamas del amor celestial en el corazón de los escogidos. La sangre de los mártires ha sido siempre fecunda.

La muerte de Mr. Syveton

Copiamos de una revista de París: «El extraordinario de La Presse con la muerte de Syveton» voceaba anteanoche á la hora de principiar los teatros una nube de vendedores.

Lancéme á la calle á recoger detalles de la inverosímil noticia, y los tres primeros conocidos á los que interpele me contestaron exactamente lo mismo: «¡pobre Guyot de Villeneuve!»

Creí la primera vez haber oído mal, y rectificué, explicando que se trataba de Syveton: á lo que respondió mi interlocutor: «he entendido muy bien; el muerto es Syveton, pero compadezcó á Guyot de Villeneuve porque la súbita desaparición de su colega y correligionario le avisa harto claramente de lo que le espera: es una brutal notificación de que se le pone en capilla: ya puede darse prisa á redactar su testamento.»

Y en los mismos términos se expresaron los otros dos, siendo de advertir que ninguno de los tres era clerical; los tres son comerciantes, neutros ó pancistas, á los que nada importa la política y que juzgan sin pasión y con imparcialidad todos los asuntos en que no está interesado su negocio directamente.

Esa es, en absoluto, la opinión de

las cuatro quintas partes de los franceses.

La francmasonería, según ellos, ha suprimido á Syveton por haber abofeteado á un ministro. Con más motivo suprimirá á Guyot de Villeneuve; que ha abofeteado al régimen.

Y se ha empezado, dicen, por el diputado del segundo distrito de París, y no por el de Neuilly que es de mayor cuantía, porque la supresión del primero corría mucha prisa, y era preciso despatcharle para el otro mundo antes del 9 de diciembre, fecha en que debía comparecer ante el jurado del Sena, que indudablemente le hubiera absuelto de su agresión contra el general André. Por eso se le suprimió el 8, cuando no faltaban más que pocas horas para que se abrieran los debates del proceso.

No afirmo nada por mi cuenta: reflejo y transmito la opinión general, casi unánime en París.

Es verdad que los médicos legales han procedido á la autopsia, y que de esto resulta que la muerte se debió á causas accidentales. Pero á ese argumento sale al paso el más parisiense de todos los periodistas, Rochefort, que escribe esta mañana en su Intransigant:

«Los médicos legalistas se han inventado, no para hacer autopsias, sino para impedir que otros médicos las hagan. Son funcionarios públicos de la misma clase que los comisarios de policía ó los jueces instructores, y redactan sus informes como los magistrados sus sentencias, copiando lo que el Gobierno les dicta.» Rochefort, esta vez como otras muchas, es el eco fidelísimo de la opinión reinante en la capital.

El sorteo del jurado había sido favorable á los nacionalistas. El fallo era tan conocido de antemano, como conocido es el resultado de una elección senatorial antes de que se verifique, desde que se conocen los nombres de los compromisarios.

Si Grabiél Syveton vive 24 horas más, la justicia popular le habría absuelto, levantándole sobre el pavés, y el Gobierno hubiera sufrido la humillación de asistir, cruzado de brazos, é impotente, á aquella apoteosis.

Llega la muerte, inesperada, fulminante, en el preciso momento psicológico, tan exacta como la de un reo sentenciado por los tribunales, y el pueblo, instintivamente, se pregunta: ¿cui prodest?

La verdad sólo Dios la sabe. Pero la versión que recordará la historia, como más verosímil, es que Syveton ha sido ejecutado por sentencia de la masonería.

Un crimen más ó menos para la tenebrosa sociedad que tantos cuenta en su activo, no es por otra parte motivo para que nadie se escandalice.

SECCION AMENA

La religiosa y el musulmán

Dos religiosas de la Congregación de Hermanas Blancas viajaban en Argel y en el mismo coche ó diligencia en que también lo hacían dos musulmanes.

Después de haber recitado durante dos horas interminables párrafos del Corán, uno de los discípulos de Mahoma dirigióse á una de dichas religiosas y le dijo:

—¿Podéis vosotras rezar tanto rato como lo acabamos de hacer?

—Indudablemente que sí. Podemos orar durante más tiempo que vosotros, porque Jesucristo nos ha recomendado la oración diaria y no dejarla nunca.

Si la lengua enmudece, el corazón puede seguir comunicándose con Dios.

El musulmán reflexionó un instante y contestó:

—Tu plegaria es buena y tu vida buena es también.

Pero yo quisiera que me explicaras una cosa: las religiosas como tú no contraen matrimonio.

Creo que obras muy mal, ya que Dios en los comienzos del mundo dijo otra cosa.

—Este precepto era necesario en los primeros tiempos de la creación del universo á fin de poblar la tierra; pero Dios ha hecho que desapareciera esta necesidad.

—Es que los arabes opinamos que todas las mujeres deben casarse.

—Pues los cristianos somos libres y así unos optan por la soltería y otros por el matrimonio.

—Y tú, ¿por qué has dicho que no?

—Oye Sidi; un día salieron de mis labios estas palabras nacidas en lo más recóndito de mi corazón: Hay muchos huérfanos privados de las caricias de su padre y de su madre; hay buen número de enfermos que permanecen días y más días en el lecho del dolor sin que nadie les ayude ni los consuele, hay muchos ancianos que no cuentan con quien les sostenga ni á dar un paso. En este mundo abundan los desgraciados, ¿no es verdad?

—Sí—respondió el musulmán, dejando escapar un suspiro;—no faltan en la tierra los que las riegan con sus lágrimas. Continúa, ¿qué hiciste entonces?

—Voy á satisfacer tu curiosidad. Dije entonces: No me casaré porque no deseo tener otra familia que no sea la gran familia de los que sufren, de los que lloran, de los desheredados.

Será la hija cariñosa de los ancianos que se hallan abandonados y faltos de todo sostén; cuidaré á los enfermos y consolaré á los desgraciados, sin aspirar á otra recompensa que á la de Dios. Y para hacer todo esto es por lo que he venido aquí; para cumplir esta misión me hallo entre los arabes. Ya comprenderás ahora, Sidi, por qué dije que no.

—¿Cuánto te han prometido á cambio de hacer lo que acabas de explicar?—preguntó el musulmán.

—El cielo y la amistad de Dios.

—Pero tu Gobierno debe pagarte.

—No percibo ni un solo céntimo.

—¿Podrás enseñarme á los ancianos que cuidas y á los huérfanos que educas?

—No tienes más que ir á Attafo, á Biskre, á Arris, y allí verás á mis enfermos y mis viejecitos. Si vienes á Saint Charles te presentaré á mis huérfanos.

Entusiasmóse el árabe, y exclamó: —Verdaderamente que vuestras obras son las más bellas y hermosas de cuantas se practican.

Faltaba poco para terminar el viaje, cuando entre los dos musulmanes que iban en el coche se suscitó una viva discusión.

El que había hablado con la religiosa alababa las virtudes de éstas, mientras que su compañero las combatía.

Apaciguáronse los ánimos de los arabes y se reanudó el diálogo entre los interlocutores de antes.

—Desearía saber—dijo—qué hacéis con vuestros huérfanos cuando éstos son ya crecidos.

—Les enseñamos á coser, á lavar, los trabajos de cocina, á hilar, á tejer, á cultivar la tierra, y al tener edad para ello quedan en libertad de obrar como mejor les plazca.

—¿Y lo que ganan es para vosotras?

—No. El dinero que perciben por su trabajo es para ellos y constituye la base de su porvenir.

—¿Y les obligáis á que abracen el cristianismo?

—No; los dejamos en completa libertad. Es su corazón quien les habla y es cristiano el que desea serlo. Nuevamente entablóse una disputa entre los dos arabes.

—Mi compañero—dijo el interlocutor de la religiosa—desea una prueba de lo que acabáis de manifestarme.

—¿Una prueba? Cosa fácil es. Aquel de vosotros que conozca á uno ó más pequeñuelos sin padres, sin parientes, sin pan y sin abrigo; que los envíe á Saint Charles. Allí tenemos una madre que los recibirá con los brazos abiertos, no exigiendo pago alguno por sus cuidados.

—En este caso—replicó el musulmán.—seréis ricos.

—Nada de esto. Sólo contamos con el auxilio de Dios y con la caridad de nuestros hermanos. Hasta la hora presente ni lo uno ni lo otro nos ha faltado.

—¡Qué el Señor os conserve la vida!—dijo el musulmán al despedirse de la Hermana—gracias á tus explicaciones sé muchas cosas que ignoraba.

La diligencia llegó á Saint Charles sin contratiempo alguno.

Descendieron del coche las dos religiosas y la Madre Superiora las recibió con estas palabras:

—No me traéis ningún huerfano?

—¡Qué lástima no haber estado presente el musulmán para que hubiera comprendido el valor de esta hermosa frase, pronunciada con singular ternura!

INFORMACION

Los Padres carmelitas de esta ciudad, como los demás años celebrarán las fiestas de Navidad con toda solemnidad.

El día 24, á las diez de la noche, se cantará por la Rda. Comunidad solemnes maitines. Una vez terminados éstos se celebrará la tradicional misa del Gall, terminada la cual se cantarán villancicos mientras se dará á adorar al Niño Jesús.

El día 25, á las diez, solemne misa de pastorela. Por la tarde, á las cinco, rosario cantado y villancicos, mientras se celebre la adoración.

El día 26 y 27, segundo y tercero de Pascua, respectivamente, en igual forma, así como en los días 1.º de año y el de Reyes.

Los días 14 al 27 y del 27 al 30 se satisfarán los haberes devengados por las amas de lactancia y pensiones á las casas de beneficencia, correspondientes á tres trimestres de este año.

Ayer se celebraron en esta Universidad Pontificia las Academias solemnes de las Facultades de Teología y Filosofía.

Mañana tendrá lugar la de Derecho canónico.

Por la Subsecretaría ha sido nombrado maestro interino de la escuela Superior de niños de Valls, con el haber anual de 812'50 pesetas, D. Carlos Homedes Pere.

La Diputación provincial será convocada para el 20 del corriente, día en que debe celebrarse sesión la Comisión provincial.

Doña Pilar Ochoa, maestra que fué en esta ciudad y que hoy desempeña igual cargo en Valencia, ha sido designada para formar parte de una ponencia nombrada por aquel Municipio, á fin de formar un reglamento por el que se habrán de regir las escuelas de la mencionada ciudad.

La guardia civil ha detenido en Bellve, habiendo ingresado en la cárcel de Vendrell, al marinero de segunda Luis Zaragoza, reclamado como desertor por la Comandancia de Marina de esta capital.

El lunes próximo comenzaron las vacaciones de Navidad en nuestro Instituto provincial y técnico.

Los valores en la Bolsa se han sostenido, con la noticia de la crisis, pero las acciones del Banco de España han bajado 8 enteros y medio, por creerse que subían al poder los demócratas y que realizarían, respecto del Banco, lo que en distintas ocasiones han declarado los Sres. Urzáiz, Canaleas, Morret y otros.

Con objeto de facilitar la asistencia á las ferias que tendrán lugar en Barcelona con motivo de las próximas fiestas de Navidad, la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, á precios reducidos, desde varias estaciones de la Red Catalana á la de Barcelona y regreso.

La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los días 21, 22, 23 y 24 del actual para las procedencias comprendidas entre Zaragoza y Marsá, ambas inclusive, y en los días 21, 22, 23, 24, 25 y 26 para las demás procedencias pudiendo regresar del 22 al 28 del mismo.

Se hallan vacantes en los institutos de Castellón, Mahón, Reus y Figueras, las cátedras ó plazas de profesor de dibujo, dotadas con la retribución anual de 1.500 pesetas, las cuales han de proveerse por concurso libre.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, debidamente documentadas, hasta el 23 del actual, en la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

La suscripción abierta en Barcelona para las fiestas conmemorativas del 50.º aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada, ascendía anteayer á la suma de 13.110'50 pesetas.

Por el Jefe de policía fueron expulsados ayer dos sujetos que se dedicaban á pedir limosna empleando formas indecorosas.

Hoy á la hora de costumbre celebrará sesión de segunda convocatoria el excelentísimo Ayuntamiento.

El capitán del vapor italiano «Meloberia» manifestó á su llegada de Cádiz que, á las nueve de la mañana del sábado, vió al ES. y SE., nueve millas distante de Tarifa, un falucho abandonado, quilla al sol, con todo el velamen destrozado.

Se acercó para prestar auxilio y pudo observarse que no había nadie á bordo.

Habiéndose cumplido los trámites reglamentarios en el expediente incoado á instancia de don José Cano Roig y don José García Ferrer, en solicitud de autorización para establecer una almadraba de ensayo de buche, para el paso y retorno del atún, en las proximidades de Punta La Anguila (Isla de Formentera), y no resultando que con la instalación que se pretendió se causen perjuicios á la navegación y al tráfico; ni á otras almadrabas inmediatas, se ha accedido á lo solicitado con arreglo á las prescripciones reglamentarias y á la condición siguiente:

La almadraba se denominará «La Purísima Concepción», y su situación quedará determinada por las siguientes demarcaciones tomadas desde el barco puesto:

Punta grava S. 45º, 30' E.; Torre Catalá, N. 32, 46, E.; Torreón, E. 78º, 30' O.

Punta Anguila, N. 45º, 00' O. Dicha almadraba tendrá unos 22 metros de fondo.

Durante los días 1, 2 y 3 del próximo mes se celebrarán en la Comandancia de Marina de Barcelona exámenes para obtener el título de piloto en la marina mercante.

En virtud de la real orden dictada el mes de septiembre pasado, que ordena la celebración de exámenes solamente dos veces al año, la convocatoria que seguirá á la presente no será hasta el próximo mes de julio.

En Barcelona se expidieron los siguientes telegramas:

«Garín, Cadrires, 4, Valencia. Congregantes Inmaculada y San Luis de Barcelona felicitan con entusiasmo á sus hermanos de Valencia y les envidian la dicha de haber logrado ser abjeto de los ataques de los sectarios enemigos de María Inmaculada.—José M.º Pujó.»

«Vicario Capitulár, Valencia.—Academia Juventud Católica protesta enérgicamente del ultraje atropello cometido por sectarios afrenta de la libertad que indignamente invocan, contra el derecho de los católicos valencianos, á quienes felicitan por su tesón.—Francisco Albó, presidente.»

«Vicario Capitulár Arzobispado Valencia.—Centro Moral Instructivo de Gracia alaba el heroísmo de los católicos valencianos, especialmente de las señoras, envidiando los nuevos mártires de Cristo. ¡Viva la Inmaculada!—Fresinente, Cayetano Pareja.»

«Presidente del Consejo de ministros.—Madrid.—Centro Moral Instructivo de Gracia, protestando contra el atropello de que han sido víctimas los católicos de Valencia, lamenta que el Gobierno no ampare el perfecto derecho de los españoles para ejercer actos del culto de la Religión del Estado, garantidos por la Constitución.—Presidente, Cayetano Pareja.»

«Voz de Valencia.—Valencia.—El Comité de Defensa Social felicita calorosamente á los católicos valencianos y en especial á las valerosas damas que con tanta entereza confesaron y supieron defender la fe de Cristo, y dedica una oración y un recuerdo á la memoria de los heroicos mártires víctimas del desenfreno de las turbas sectarias.—Comité de Defensa Social.»

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. Ramón Garzón, 17142'50 pesetas; D.ª Teresa Pons, 112'51; D. Eustaquio Lerma, 185'25; D. Eladio Sanz, 609'24; D. José M.º Buxó, 348'80; D. Jaime Simó, 227'24; D. Miguel Rota, 600; don José Sánchez, 500; D. Rafael Midón, 500; D. José Caddevila, 6.628'64.

Se nos ruega la inserción del siguiente Remitido:

Sr. Director de LA CRUZ.

Muy señor nuestro: En contestación al suelto publicado en la edición de ayer, de su ilustrado periódico, le suplicamos se sirva dar cabida á las siguientes líneas, por cuyo favor les quedarán reconocidos sus afijos. s. s. q. b. s. m.

Llorens, Gibert y Cabré.

Para que el público sensato pueda juzgar con imparcialidad nuestra correcta

conducta respecto á los obreros que han abandonado nuestro taller y aclarar sus dudas por lo que á falta de cumplimiento de las tarifas presentadas por la Sociedad Tipográfica y por nosotros aceptadas, damos á conocer á continuación su articulado:

«Artículo primero. Será obligación del cajista demostrar el mayor esmero en los trabajos que respectivamente le atañen.

Art. 2.º La jornada diaria será de nueve horas para los ocupados en los trabajos diurnos y nocturnos.

En los trabajos nocturnos el dueño de cada taller vendrá obligado á tener el personal suficiente para concluir la edición dentro de las mencionadas nueve horas, no consintiendo que en dichos trabajos estén ocupados aprendices.

Art. 3.º Quedan abolidas las horas extraordinarias de trabajo mientras haya oficiales parados, salvo en casos excepcionales y de reconocida perentoriedad. En este caso el dueño de cada imprenta podrá hacer trabajar á sus operarios durante el máximo de ocho días, pero cuando el trabajo se vea que ha de exceder de estos el industrial vendrá obligado á tomar oficiales parados. El trabajo extraordinario será retribuido con 0'50 pesetas por hora.

Art. 4.º Ningún industrial de este ramo podrá admitir en su taller operario alguno que no esté asociado y no presente la correspondiente baja de la Sociedad.

Art. 5.º Se fijará el jornal mínimo de 21 pesetas semanales para los cajistas y maquinistas considerados como oficiales, respetando empero, los jornales que hoy se cobran más elevados de ese tipo.

Art. 6.º No será admitido ningún aprendiz que no haya cumplido catorce años de edad y no posea buenas nociones de escritura, lectura, ortografía y demás que puedan ser útiles al arte. El mínimo de años de aprendizaje será el de cuatro y el máximo el de cinco. Durante el primer año ganarán los aprendices 1'50 pesetas; el segundo 3 pesetas; el tercero el de 8 pesetas, y de este al cuarto el de 10 pesetas. Los considerados como medio oficiales, que serán los que lleven cuatro años cumplidos en el oficio, ganarán doce pesetas semanales. Sin embargo, si al cumplir los cuatro años de aprendizaje se encontrara el individuo en condiciones suficientes para desempeñar la plaza de oficial, podrá exigir el jornal asignado á éstos. Si al cumplir los cinco años el individuo no está en condiciones para desempeñar la plaza de oficial, quedan en completa libertad los dueños para asignarle el jornal que tengan por conveniente.

Art. 8.º El número de aprendices en cada taller no podrá exceder de uno por cada cuatro oficiales, respetando los que en la actualidad existen en cada imprenta.

Art. 9.º Todo dueño que por falta de trabajo tuviese que despedir á algún obrero vendrá obligado á avisarle con ocho días de anticipación. Iguales deberes tendrá el operario para con el dueño, salvo en casos que medie avenencia entre ambos.

Art. 10. Los aprendices no podrán ocuparse, bajo ningún concepto, en otros trabajos que no tengan relación con los del taller, aseo del mismo y práctica en el oficio.

Art. 11. El pago será semanal y siempre dentro las horas de trabajo. Ahora debemos manifestar que no hay ningún obrero de los que han abandonado nuestro taller, á menos que quiera faltar á la verdad, que no se le haya pagado su jornal á precio de tarifa y á algunos de ellos mucho más del precio señalado.

En cuanto á las horas de trabajo en nuestro taller siempre han sido como en la mayoría de talleres análogos, de siete y media de la mañana á la una, con media hora para almorzar y de tres tarde á ocho, habiendo alterado el horario del trabajo, con la presentación de tarifas, del modo siguiente: de ocho y media de la mañana á una, y de tres y media tarde á ocho, que son las nueve horas de trabajo que se pide en las tarifas.

Nada más debemos añadir para desvirtuar la afirmación de la Sociedad Tipográfica de que en nuestro taller no se cumplen las tarifas y se trabaja en condiciones que ningún obrero puede aceptar.

Llorens, Gibert y Cabré. Tarragona 15 diciembre de 1904.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

La Inmaculada Concepción.—Culto que se le ha dedicado en Tarragona y su provincia eclesiástica.

El Boletín Arqueológico que ve la luz en esta ciudad se ha asociado á esta simpática y consoladora manifestación de gran parte de la prensa en obsequio de la Purísima Concepción de María con ocasión de celebrarse el quincuagésimo aniversario de la definición de aquel dogma, dedicando su núm. 16 á dar á conocer la historia del culto de la Inmaculada en la provincia eclesiástica tarraconense.

El autor de esta historia es nuestro paisano D. Emilio Morera Llauredó, cuyo solo nombre, tan acreditado en trabajos de esta índole, nos releva de hacer de ella el caluroso elogio que merece.

Es obra de erudición, de patriotismo y de piedad; que pone de manifiesto con

toda minuciosidad, orden y exactitud la ardiente devoción de nuestro pueblo á la Virgen Santísima, á través de los siglos y á pesar de todas las contradicciones.

Toma el Sr. Morera como punto de partida el siglo XIII, que es el en que, arrojada de nuestro territorio la morisma, pudo el pueblo catalán entregarse libremente á las expansiones de su piedad, y florecieron los teólogos, y los príncipes tomaron parte directa y muy activa en la obra de propagar la piedad y el amor á la Madre de Dios; siendo además el siglo a donde alcanzan noticias ciertas.

Recorre uno á uno los restantes, haciendo notar entre otras particularidades, la de que el primer libro español impreso, precisamente en alabanza de la Concepción Inmaculada, alcanza á la provincia eclesiástica de Tarragona, pues se editó en Valencia en 1474 cuando aquella sede episcopal era sufragánea de la nuestra.

La conclusión que de esta historia se saca es que nuestro pueblo no sólo ha sido siempre devotísimo de la Inmaculada, sino uno de los que más vivamente se han interesado por la definición dogmática del angusto misterio.

Nuestro aplauso más cordial al señor Morera y como prueba de la oportunidad de su libro y del interés que ha despertado, basto consignar que en pocos días se ha agotado la primera edición, teniendo que procederse á hacer impresión nueva, que es la que tenemos á la vista.

Forma el trabajo un folleto de sesenta páginas en cuarto, y se ha impreso en los acreditados talleres del Sr. Arís, de esta ciudad.

Lo de Valencia

(De La Voz de Valencia).

Ayer continuaron siendo el objeto general de las conversaciones en Valencia los graves desórdenes ocurridos el domingo último.

Todos están unánimes en considerar como responsables de tan lamentables sucesos á los que excitaban al pueblo á cometer todo género de villanías, abusando de los infelices de quienes se valen como de instrumento para perpetrar sus ruines propósitos.

También están todos conformes en acusar al gobernador por la falta de previsión que demostró en tan triste jornada.

Valencia espera que se restablezca el principio de autoridad y que la justicia castigue á los culpables.

Piadoso encargo

Ayer omitimos decir, en la necrología que hicimos de nuestro querido hermano D. Juan Perpiñá, mártir de nuestra santa Religión, el encargo que nos rogó hicieramos público, referente á manifestar su agradecimiento á la Cruz Roja, que le rodeó de atenciones desde los primeros momentos de su desgracia.

Queda, pues, publicado el deseo del heroico joven cristiano.

Los heridos

Nuestros amigos que fueron heridos el domingo último, y de los cuales tenemos noticias, continúan mejorando, lo cual celebramos de todas veras.

El juzgado

En la fiscalía de la Audiencia se constituyó en la mañana de ayer el juzgado especial, con el actuario Sr. Benavente.

Ante él prestaron declaración los inspectores de policía Sres. Martínez y Casado, el sargento Aras y el agente Bonillo.

También declararon el letrado don Manuel Oller Celda, el Dr. Rodríguez Guzmán y el diputado provincial republicano Sr. Bort.

Según se dice, la declaración de este último fué muy extensa.

Para hoy se extendieron varias citaciones.

Protesta

La Real Sociedad Económica de Amigos del País dirigió anoche al Gobierno el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo de ministros.—Madrid.—La Económica de Amigos del País, ajena á toda mira política y sentimiento de hostilidad personal, eleva á V. E. enérgica protesta contra incalificables atropellos de que fueron víctimas el domingo los que hacían uso de un derecho que la Constitución garantiza, sin excluir multitud de tiernos niños y respetables señoras.

Cumple así sacratísimo deber que impone su título, que obliga á mirar por los intereses materiales y morales del país, postergados con las agresiones que en menoscabo de todos los derechos vienen realizando los constantes enemigos de la Iglesia, de las instituciones y del orden.

Esta Sociedad ruega á V. E. adopte las medidas conducentes á impedir actos tan funestos y luctuosos.»

Los conservadores

El directorio del partido conservador se reunió anteayer en su Círculo, acordando enviar el siguiente telegrama:

«Excmo. señor presidente Consejo ministros.—Madrid.—En nombre partido conservador y autorizado por representantes en Cortes, protestamos tristísimos sucesos de ayer, rogando ponga Gobierno cuantos medios precisen para que no resurjan.—El senador presidente directorio, Antonio Lázaro.»

Detención
La policía detuvo y puso á disposición del juez de guardia á Vicente Manzana Ortelis, de 39 años, natural de Tales y de oficio barbero, acusado de haber dado gritos subversivos y haber roto, en unión de otros sujetos, seis cristales de la casa del alcalde en la manifestación promovida anteayer contra el Sr. Polo.

Autopsia
A las tres de la tarde de ayer fué practicada la autopsia al cadáver de don Salvador Peries, por los médicos forenses Sres. Vidal y Ferrando á presencia del fiscal de S. M.

El proyectil fué extraído del talón izquierdo, habiéndose corrido, por lo tanto, desde la región abdominal á través de la totalidad de la pierna izquierda.

La bala fué encontrada sin la menor deformidad, y se supone que es de pistola Mauser.

Hoy, á las ocho de la mañana, le será hecha la autopsia al cadáver de D. Juan Perpiñá.

Suscripción

En nuestra Redacción se presentó una comisión de obreros, entregándonos los siguientes donativos para el herido José Asdo Jimeno, joven de 18 años, que vive en la calle de Ciurana, núm. 11, portería, y que es el sostén de su familia.

José Venaches, 2 ptas; Inocencio Soriano, 5; Santiago Villanueva, 2; María Aznar, 1; Leoncio Muñoz, 1; Celestino Mengot, 2; una señora, 1; José Jimeno, 1; Wenceslao Torralba, 1; Pelayo Beltrán, 1; Deogracias Hernández, 0'25; Jaime Iborra, 1; Manuel Tortajada, 0'50; C. M. R., 0'50; Eugenia Redón, 0'25; Vicente Mengot, 1; Gregorio Cirera, 1; Bernardo Cirera, 1; José Forés, 1. Total, 25'50 pesetas.

Hermoso rasgo

Hemos recibido una carta firmada por Un dependiente de comercio, católico, remitiéndonos 25 pesetas para las familias católicas que lloran hoy desgracias á consecuencia de los tristes sucesos del domingo.

Dios premie su caridad al incógnito donante.

GUERRA RUSO-JAPONESA

Telegrafían á la «Agencia Havas» desde Irkutsk, con fecha del 14 que el lago Baikal está todavía libre de hielos, que únicamente los trenes de mercancías dan la vuelta al lago, que el frío es intenso, que gran número de nuevos contingentes se dirigen hacia el Sud y que ha pasado por Irkutsku un torpedero desmontado con destino á Vladivostok.

—De Djibuti comunican al Petit Temps que ha salido de allí la escuadra rusa.

—Tokio.—El almirante Togo anuncia que los torpederos japoneses han atacado con gran violencia al acorazado «Sebastopol», comenzando el ataque el lunes á media noche. Los rusos resistieron vigorosamente, y se ignoran los resultados de la explosión de torpedos.

—Capetown.—Telegrafían que la primera sección de la escuadra del Báltico llegó el domingo á Angla-Pequeña.

—La Canea.—Han llegado tres cruceros de la escuadra del Báltico.

—Aden.—La división del almirante Poelkeraam continúa en Djibuti, en donde espera órdenes.

—Londres.—La legación japonesa confirma los ataques del día 13 del corriente contra los depósitos torpederos rusos y el «Sebastopol».

Fueron destruidos tres buques rusos y un torpedero japonés quedó fuera de combate. Resultaron heridos tres japoneses.

—El general Sakharoff telegrafía que no se ha recibido ningún parte en que se dé cuenta de combates, que el frío durante la noche alcanzó á 23 grados bajo cero y que la salud de las tropas es excelente.

—Cabo de Buena Esperanza.—La escuadra rusa del Báltico fué avistada el día 5 del actual á 80 millas al Sud de Mossamedes.

—Comunican de Moscú que también en aquella ciudad se han producido desórdenes públicos análogos á los sucedidos en San Petersburgo, pero añádesse que fueron rápidamente sofocados por las fuerzas de policía.

En San Petersburgo los estudiantes del Instituto Piro-técnico, con ocasión de celebrar la fiesta de su escuela, invitaron á las sociedades obreras para que participasen de la fiesta, y en ella pronunciáronse discursos violentísimos.

Los manifestantes desfilaron por el interior de la escuela, con una bandera roja, cantando la Marsellesa y gritando: ¡Abajo los autócratas!... ¡Abajo la guerra!

La policía quiso penetrar en el local, pero el director se opuso formalmente á dejarla entrar.

—Comunican de Chéfu que han emplazado los japoneses nuevos cañones de grueso calibre en la colina de los «203 metros», reanudándose con ellos el bombardeo contra la plaza, y se añade que una parte de la ciudad está ardiendo.

—Por noticias que tienen su origen en Dalny dícese que un navío japonés, que se supone ser el crucero «Flis-him» fué echado á pique el día 30 por hirm» torpederos rusos frente á Port-Arthur, ahogándose 300 tripulantes del mismo, noticia que confirman los indigenas.

—De Tokio comunican oficialmente que después de las últimas noticias de la semana pasada, los japoneses han sufrido nuevas y muy dolorosas pérdidas en Port-Arthur, entre las cuales se cuenta la muerte de quince oficiales superiores. —De Tokio llega la noticia de que el avance del ejército sitiador de Port-Arthur es detenido por el fuego de las baterías rusas establecidas en la colina del Lobo blanco.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial: **Ministerio de Hacienda.**—Real orden sobre la contribución de préstamos hipotecarios. **Anuncios oficiales.**—El agente ejecutivo de Tortosa publica un edicto referente a apremios a los contribuyentes por rústica y langosta. **Alcaldías.**—La de Canonja anuncia el extracto de los acuerdos tomados durante el tercer trimestre de este año, y las de Ulldemolins, Mora la Nueva, Reus y Valls publican servicios. **Providencias judiciales.**—El Juzgado de instrucción de Gandesa y su partido publica un edicto.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Carmen Palau Gabriel.—Enrique García Juan.—Ventura Vallvé Rodríguez. **FALLECIDOS.**—Ramón Grau Ruana, Plaza Cedazos 3, (21 años).—Dolores Mesures Basedas, Arco San Bernardo 3, (45 años).—Pilar Palau Planells, Beneficencia, (2 meses). **MATRIMONIOS.**—Federico Miret Español con Josefa Tarragó Salvadó.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer
De Barcelona, v. «Cabo Nao», de 997 ts., c. Echevarría, con carga general, consignado a D. M. Peres.
De Barcelona, v. «Alcira», de 659 toneladas, c. Sarro, con carga general, consignado a D. R. Musolas.
De Barcelona, v. «Gijón», de 446 toneladas, c. Menéndez, con tránsito, consignado a los Sres. hijos de B. Lopez.
Despachadas
Para Valencia, v. «Cabo Nao», con carga general.
Para Valencia, v. «Alcira», con carga general.
Para Valencia, v. «Gijón», con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 15

4 por 100 interior contado	77'85
4 por 100 ídem fin de mes	77'40
4 por 100 ídem fin próximo	77'40
4 por 100 amortizable	97'50
Banco de España	460'00
Pabacalera	410'50
Cambios de París	35'25
de Londres	34'02

Cambios de Barcelona, día 15

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha	35'30	dinero
Id. a 8 días vista	34'05	"
Id. cheque	34'05	"
París a 8 días vista	35'35	"
Id. cheque	35'35	"

EFFECTOS PUBLICOS

	Dinero	Pape
4 por 100 interior contado	00'00	00'00
5 " " fin mes	77'35	77'37
amortizable contado	97'55	97'65
" " fin mes	97'55	97'65
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100	104'75	105'00
" " 5 por 100	98'50	98'75
" " 4 1/2 por 100	93'75	94'25

OBLIGACIONES CONTADO

errocarril Norte Segovia 5 por 100	104'00	104'25
" " Almansa " "	104'25	104'50
" " S. Juan Abadesas " "	79'00	79'50
" " T. B. y F. 2 1/4 por 100	58'75	59'00
" " Alicante 4 por 100	94'50	94'75
" " 4 1/2 por 100	100'25	100'25
" " M. B. R. R. 2 1/4 por 100	56'50	56'75
" " Almansas no adhe. 3 " "	76'75	77'00
" " adhe. " "	76'75	77'00
" " Orense 188-82 " "	51'00	51'25
" " prioridad 3 por 100 " "	103'50	104'00
" " Cáceres y O. España 5 id " "	80'00	81'00
Canal de Urgel " "	08'00	08'00
Compañía Trasatlántica 4 por 100	98'50	99'00
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100	103'75	104'25
" " Barcelona de Electricidad 5 por 100	08'00	08'00

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial	08'00	08'00
Banco de Barcelona	00'00	00'00
Catalana General Crédito	00'00	00'00
Crédito " "	25'05	25'10
Ferrocarril Medina, Z. y Orense a Vigo	85'20	85'36
Banco Préstamos y Descuentos	53'00	53'10
Crédito Mercantil " "	85'20	85'36
" " Alicante " "	53'00	53'10
" " Norte de España " "	53'00	53'10

Última Información

Servicio especial de La Cruz

LA CRISIS

Madrid, 15, 11 m.

En todas partes se advierte gran expectación por conocer la resolución definitiva de la crisis.

Aun que desde anoche se hizo público que el general Azcárraga había recibido del rey el encargo de formar Gobierno, hay verdadero deseo de conocer la composición del futuro Gabinete para apreciar su carácter y colegir los resultados del cambio de situación.

El número de candidatos a ministros llega casi al infinito, si se atiende a lo que unos y otros propalan.

Es prematuro aun cuanto se diga de candidaturas. Lo único positivo es que el Sr. Azcárraga procura contar con todos los elementos del partido conservador, y que hasta ahora no se sabe que ninguno de ellos le haya negado su apoyo. Las dificultades han de nacer cuando el general reclame los concursos personales para entrar en el Gobierno.

Decía hoy un conspicuo conservador:

«El nuevo Gobierno podría nacer robusto y prestar grandes servicios al país y a la monarquía, si depouciendo aspiraciones personales, se prestaran a entrar en el ministerio los Sres. Villaverde y Dato; pero tengo la convicción que no lo aceptarán.»

«Un Gobierno con esos hombres podría ir desde luego al Parlamento, acometer problemas interesantes y sostenerse en el Poder hasta espirar el período legal de las actuales Cortes.»

«Así daríase tiempo a que el partido liberal se reorganizara.»

«De otra suerte, no puede asegurarse vida larga al nuevo ministerio.»

El Sr. Maura

Contestando a las preguntas de los periodistas manifestó su creencia de que esta tarde quedaría formado el nuevo ministerio.

Añadió: *Seré humilde servidor del Gobierno que se forme... «a pesar de mi soberbia.»* (Textual).

—Voy a Palacio—dijo—a cumplir con mi deber, que no se relacione ya con el de presidente.»

Azcárraga en Palacio

A las doce marchó el general a Palacio a conferenciar con el rey, manifestando a la salida a los periodistas que todavía no había nada nuevo, que continuaba las gestiones y que era posible que esta tarde pudiese llevar al rey la lista del nuevo Gobierno.

Siguen las gestiones.

Ministros probables

3 t.

El general Azcárraga continúa las gestiones para formar un Gabinete en el que estén representadas todas las tendencias del partido conservador.

Ha celebrado el general varias conferencias en su casa con personajes significados.

Uno de éstos, muy caracterizado, ha manifestado al salir de casa del general Azcárraga, que éste no tenía aún completado el ministerio.

Como ministros más probables se indica al conde de San Bernardo, a los marqueses de Figueroa y de Aguilar de Campóo y al Sr. Ugarte.

Los que rehusan

Las conferencias que esta mañana ha celebrado el general Azcárraga son en resumen las siguientes:

Se ha confirmado que estuvo en casa del Sr. Dato, a quien ofreció una cartera. El Sr. Dato contestó que no podía aceptarla, pero que apoya-

ría resueltamente al Gobierno que formará el general.

También el Sr. Villaverde se negó a aceptar ningún puesto en el nuevo Gabinete, pero ofreció apoyar con todos sus amigos al ministerio Azcárraga.

Luego estuvo el general en casa del Sr. Rodríguez Sampedro, a quien ofreció continuar desempeñando la cartera de Estado, pero el ministro dimisionario se negó a ello en absoluto.

Igual negativa escuchó el general Azcárraga de labios de los Sres. Sánchez Toca y Osma. Este parece que ha indicado que los ministros dimisionarios habían ya acordado, sin duda en la última reunión que celebraron, rehusar de plano todo ofrecimiento que se les hiciera en aquel sentido.

Ministerio probable

4 t.

Después de las gestiones practicadas por el general Azcárraga se da como probable el siguiente ministerio:

Prsidencia, general Azcárraga.
Estado, marqués de Aguilar de Campóo.

Gracia y Justicia, Ugarte.
Guerra, general Sánchez Gómez.
Marina, La Cierva.

Gobernación, marqués del Vadillo.
Hacienda, marqués de Figueroa.
Agricultura, conde de San Bernardo.

Instrucción Pública. No está aun indicado.

Una visita

El jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor, ha visitado esta tarde al general Azcárraga, durando la entrevista un cuarto de hora.

Se ignora el objeto y resultado de la visita, presumiéndose que se ha convenido la hora de jurar el nuevo Gobierno, pero no falta quien atribuye la visita a algo que no se relaciona con la jura sino con la constitución del Gabinete.

Otro que renuncia

El conde de San Bernardo nos ha dicho al salir del domicilio del general Azcárraga que no quiere ser ministro y que así se lo había manifestado al general.

En el salon de conferencias

6 t.

Se cabildea mucho en el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso sobre las consecuencias de la crisis y la constitución del nuevo gabinete. Es opinión predominante que faltará al gabinete Azcárraga la consistencia necesaria para afrontar los graves problemas planteados, así en lo político como en los demás órdenes, y que servirá de puente para una situación liberal en un plazo no lejano.

Aun cuando parece fuera de duda que se constituirá un gabinete Azcárraga, hay quien se atreve a apostar que no llegará a formar situación por tropezar con dificultades que han surgido a última hora.

Como no dicen cuales son los que tal sostienen, la versión alcanza poco crédito.

El Sr. Moret

Preguntado acerca de la crisis, ha dicho el Sr. Moret:

Me parece muy bien la designación del general Azcárraga para formar Gabinete si es que su labor ha de limitarse a sacar adelante los presupuestos con las actuales Cortes.

Pero si por acaso el general Azcárraga intentara otra cosa; si tratara de disolver el Parlamento porque no contara con la adhesión de la mayoría de la Cámara, habría que combatir por todos los medios semejante intento.

Habría que realizar entonces campaña en la prensa, grandes mitins para agitar la opinión, y en fin, todos los hombres públicos cuando no pueden hablar en la Cámara me parecerían pocos para protestar de la

disolución del Parlamento y de que el nuevo realizase las elecciones.

Don Carlos de Borbon

El príncipe viudo D. Carlos de Borbon, acompañado de su ayudante el marqués de Hoyos, ha estado esta mañana en el cuartel de los Dochs, donde a revistado el regimiento de caballería de María Cristina que forma parte de la brigada que manda.

Bolsin

6 t.

En el corro se cotizó esta tarde: Interior, 77'07.
Francos, 36'90.
Libras, 34'35.
Empréstito nuevo, 98'00.

Modificaciones

6'30 t.

Ha sido modificada la lista que se había circulado acerca de quienes formarían el nuevo Ministerio.

Se dice que el marqués de Figueroa no acepta ninguna cartera en el nuevo Gabinete, fundándose en motivos de delicadeza.

Se agrega que para el ministerio de la Guerra ha sido designado el general Villar y Villate.

Nuevas conferencias.

Dificultades

El general Azcárraga ha conferenciado con el marqués de Pidal y con el Sr. Sánchez Toca.

Se dice que en vista de las dificultades con que tropieza el general Azcárraga para formar Gabinete, no llevará hoy a Palacio la lista de los nuevos ministros.

Se sabe que en la entrevista que el general ha celebrado con el señor Osma, le preguntó si podía contar con él para el nuevo ministerio.

El Sr. Osma contestó que sentía mucho tener que decirle que no podía aceptar ninguna cartera, entre otros razones por una muy importante.

Añadió que a su juicio hay una cuestión de delicadeza que impide a todos los ministros que fueron Gobierno con el Sr. Maura a aceptar ningún puesto en el nuevo Gabinete.

Lo que dice Azcárraga

Hace poco rato que el general Azcárraga ha ido a Palacio. Al salir ha manifestado a los periodistas que le faltaba sólo cubrir dos puestos en el nuevo Gabinete, entre ellos la cartera de la Guerra.

Ha desmentido el rumor de que había resignado el encargo de formar Gobierno.

Seré poder—ha dicho—pues solo he tropezado con dificultades de momento.

El marqués de Pidal

Al entrar en casa del Sr. Azcárraga, dijo el marqués de Pidal que su opinión era la crisis no podía tener otra solución que la de continuar el Sr. Maura en el poder.

Don Gabriel Maura

Preguntado el hijo del Sr. Maura sobre si su padre formaría otra vez Gobierno y continuaría en el poder, ha dicho que solo podría ocurrir esto si se le autorizase para volver con todos los ministros que tenía y que no fuese nombrado el general Polavieja jefe del Estado Mayor central.

ÚLTIMA HORA

Hablando con Azcárraga

7'30 n.

El general Azcárraga ha permanecido en Palacio desde las seis hasta hace poco.

Al salir ha dicho que había sometido a consulta algunos nombres y que esta noche seguirá los trabajos.

Ha añadido que volvería mañana temprano, creyendo que podría presentar la lista del nuevo Gobierno.

El nuevo ministerio

Los mauristas

11'35 n.

El nuevo ministerio se presentará el sábado a las Cortes.

Indicase al marqués de Pidal para la presidencia del Senado.

—Los funcionarios mauristas presentan la dimisión de sus cargos con caracter irrevocable.

MENCHETA.

EL PIO X DE UTRILLO

Magnífica oleografía de 65 X 90 cent., a veinte tintas, copia exactísima del retrato del Padre Santo sacado del natural por el citado pintor, de mérito sobresaliente.

Es el objeto de arte más a propósito para adorno de las casas cuyos moradores saben juntar la piedad al buen gusto.

Véndese al módico precio de cinco pesetas.

Los pedidos a esta Redacción.

PENSIONISTAS

Se admiten de 1.ª y 2.ª Enseñanza en el acreditado Colegio Josefino dirigido por D. José Daniel Matamoros, plaza de la Fuente número 16 y calle de la Palma número 2, Tarragona, por solo 50 pesetas mensuales, incluso la gimnasia y enseñanza preparatoria, siendo los cuidados especiales, los alimentos abundantes, variados y nutritivos y las habitaciones espaciosas y bien ventiladas, con la ventaja de que si se ausentan de este Colegio por las vacaciones de Navidad y Pascuas, por enfermedad ó cualquier incidente, solo se les descontará la mitad del importe de los días ausentados.

CLÍNICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Aleu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888. Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERIA

VINOS FINOS

DE

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de

Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

Y

Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto a domicilio,

ARMAÑÁ, 6.

Clinica Veterinaria

BAJO LA DIRECCIÓN

de los profesores señores Pi y Montardit

Subdelegado de Veterinaria y Veterinario municipal respectivamente de esta capital.

Ampliada con un completo y moderno Arsenal instrumental, un perfeccionado Potro y una utilísima Faja-polea para echar los animales sobre mullida cama con pasmosa rapidez y sin que puedan causarse el menor daño.

Se admiten animales en la Clínica por un módico precio, contando con personal idóneo para su cuidado bajo la exclusiva dirección de los profesores. Misericordia, 6 (puerto) y Afueras de San Francisco, 21.

Nota importantísima:

Advertimos al público que en nuestros establecimientos se practica el *Arte de heriar* tanto *Normal* ó *higiénico* como el *Terapéutico* y *Ortopédico* bajo la exclusiva vigilancia de los profesores: única y verdadera garantía contra los numerosos vicios y defectos de que adolece el *herraje empírico y rutinario* siempre en perjuicio de los dueños de animales.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es un medicamento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles, para las enfermedades consuntivas, convalecencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. WAYOR. 14



AGUAS Y SALES Naturales Purgantes de MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes
No exigen régimen No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el Herpetismo, Escrófulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica, la que no tiene rival; para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones e Intestinos.

Infalible contra la obesidad

Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias. Agentes Generales: Jové y Blanch, Barcelona. Domicilio Social: Rambla Cataluña, 116, Barcelona.

“LA REGENERACION”

Sociedad anónima de crédito y Seguros

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya e Irigoyen, (Director de «La Actividad»)
Director: D. Francisco Urrea García.
Representante en Tarragona: D. León Ferraté, caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen a consecuencia de los incendios

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ello no evita los perjuicios que a éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desahucio de la casa incendiada; a remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas dos formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad a los ganaderos, a los dueños de vaquerías, a los de carruajes de alquiler y transportes, y a los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan a salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte o inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.

COLEGIO JOSEFINO

PREPARATORIO

Para el Comercio y la segunda enseñanza, y declarado en situación legal por el Rectorado de Barcelona

DIRIGIDO POR

DON JOSE DANIEL MATAMOROS

En este acreditado Colegio, fundado en 1861 y cuya cabida es de 1842 metros cúbicos, se proporciona una enseñanza sólida, integral y cristiana, y se admiten pensionistas de 1.ª y 2.ª Enseñanza por sólo 50 pesetas mensuales, siendo los cuidados especiales, los alimentos abundantes, variados y nutritivos, y las habitaciones espaciosas y bien ventiladas. También se admiten medio-pensionistas por 25 pesetas. Recomendados con enseñanza preparatoria, 750 pesetas. Recomendados sin id., 5 pesetas. Comercio de seis a siete de la tarde, 5 pesetas. Clase general, 250 pesetas. Adultos, de siete a nueve de la noche, 2 pesetas.

Tarragona.—Plaza de la Fuente, número 16.—Tarragona

NOTA: Los pensionistas de este Colegio tiene además la gran ventaja de que si se marcharen a sus casas por la vacaciones de Navidad y Pasesnas, solo se les descontará la mitad, y si una vez empezado el mes tuviesen que salir del Colegio por falta de salud ó cualquier incidente, se les entregará el importe de todos los días ausentados.

ABONO INDIANO PASTILLAS SERRA:

VEGETAL

para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarios reco-

nocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.

Representante en la comarca: D. Pablo Tomás Sole

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA

TOS son las mejores para curar la

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

Á TRES REALES CAJA

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA
Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis a quien los pida

SASTRERIA Y CAMISERIA DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas*, *balandranes*, *manteos* y *sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 29 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colon, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comendamientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con trasbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 3 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo en puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes miércoles, y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes en Barcelona, Sres. Ripoll y C.ª, calle Dorador de San Francisco, 25 principal.

Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olósga.